
TR¯ÜNG THCS NGUYÄN TR¯ÜNG TÌ 

(�Ã tham kh£o) 

Câu l: (6 �iÃm) 

�À KH¢O SÁT CHÁT L¯âNG HSG C¤P TR¯ÜNG 
N�m hÍc: 2024 � 2025 

Môn: KHOA HÌC Tð NHIÊN � LÛp 8 ( PH¢N V¬T LÝ) 
ThÝi gian: 120 phút (không kÃ thÝi gian phát �è) 

1. MÙt ô tô chuyÃn �Ùng trên nía �o¡n �°Ýng �§u vÛi v­n tÑc 60km/h. Ph§n còn l¡i 
chuyÃn �Ùng vÛi v­n tÑc 15km/h núa thÝi gian �§u và 45km/h trong nía thÝi gian sau.Tim 
v­n tÑc trung bình cça ô tô trên c£ �o¡n �°Ýng. 
2. Lúc 6h mÙt ng°Ýi �i xe �¡p xu¥t phát të A �i vÁ B vÛi v­n tÑc vË = 12km/h. Sau �ó 2h, 
mÙt ng°Ýi �i bÙ të B vÁ A vÛi v­n tÙc v)= 4km/h. Bi¿t AB = 48km. 
a/ Hai ng°Ýi g·p nhau lúc mây giÝ? Noi g·p nhau cách A bao nhiÁu km? 
b/ NÁu ng°Ýi �i xe �¡p sau khi �i �°ãc 2h rÕi nghi lh thi hai ng°Ýi g·p nhau lúc m¥y giÝ? 
N¡i g·p cách A bao nhiêu km? 
Bài 2(5 �iÃm): MÙt khÑi g× hình hÙp chï nh­ ti¿t diÇn S 40cm² cao h= 10cm có khÑi 

l°ãng m = 160g. 
a, Th£ khÑi g× vào n°Ûc. Tìm chiÁu cao cça ph©n g× nÕi trên m·t n°Ûc. Cho khÑi l°ãng 

riêng cça n°Ûc là D, =1000kg/m. 

Câu 3: (4 �iÃm) 

b, Bây giÝ khÑi g× �°ãc khoét mÙt l× hình trå ß giïa có ti¿t diÇn AS = 4cm² sâu ah và 
l¥p �§y chi có khÕi l°ãng riêng D, = 11300kg/m². Khi th£ vào n°Ûc ng°Ýi ta th¥y mñc 
ch¥t lÓng ngang b±ng vÛi m·t trên cça khÑi g×. Tìm �Ù sâu Ah cça khÑi g×? 

�°a mÙt v­t khÕi l°ãng m= 200 kg lên �Ù cao h = 10m, ng°Ýi ta dùng mÙt trong hai 
cách sau: 

1. Dùng m·t ph³ng nghiêng dài l= 12m. Lñc kéo v­t lúc này là FË = 1900N. 
a. Tinh lñc ma sát giïa v­t và m·t ph£ng nghiêng. 
b. Tính hiÇu su¥t cça m·t ph±ng nghiêng. 

2. Dùng hÇ thông gôm mÙt ròng rÍc cô �Ënh và mÙt ròng rÍc �Ùng. Lúc này lñc kéo 
dây �Ã nâng v­t lên là F, = 1200N. Hãy tính hiÇu su¥t cça hÇ thông. 

Câu 4: (5 �iÃm) 
1/ MÙt ©m nhôm có khÕi l°ãng 500g chéa lkg n°Ûc ß nhiÇt �Ù 20°C. NguÝi ta �ô thêm 
vào ¥m 2kg n°Ûc ß nhiÇt �Ù 60C. Tìm nhiÇt �Ù cuÑi cùng cça ¥m khi cân b±ng nhiÇt 
xày ra. (Coi nhiÇt l°ãng tòa ra môi tr°Ýng là không �áng kê), cho nhiÇt dung riêng cça 
n°Ûc và cça nhôm l§n l°ãt là c1 = 4200J/kg.K và c2 = 900J/kg.K 
2/ Sau khi cân b±ng nhiÇt ng°Ýi ta dùng mÙt dây �un �iÇn có công su¥t 1000W �Ã �un 
¥m n°Ûc trên. HÏi bao lâu ¥m n°Ûc sÑi? (Công su¥t dây �un 1000W �iÁu �ó có ngh)a 
là: cé l giây, dây �un cung c¥p cho ¥m mÙt nhiÇt l°ãng là 1000J). Bi¿t hiÇu su¥t truyÁn 
nhiÇt �¡t 80%. 

(Cán bÙ coi thi không gi£i thích gì thêm) 



Câu 

1 (6d) 

1/ GÍi c£ qu«ng �°Ýng là S, S >0. 
Nïa qu«ng �°Ýng �§u là SË -
ThÝi gian �i nía �o¡n �°Ýng �§u là: 

GÍi thÝi gian �i h¿t quâng �°Ýng còn l¡i là: t; 

y= 

H¯ÚNG D¢N CH¤M 

Qu«ng �°Ýng �i �°ãc trong nía thÝi gian �âu và nía thÝi gian sau cça 
t là: 

S 

2 

2 

S S 

NÙi dung 

s,=Y: �45t2 � 22,5t 

S =V.t 

Mà S' +S)-.Hay: 7,5t; + 22,5t: -

2 

t ttt S/120+S/60 

qu�ng �°Ýng sau là S, -, 

S) = V2.(t-2) 

2 

V­n tÑc trung bình trên c£ �o¡n �°Ýng là: 

30t, = 

2 ng°Ýi g·p nhau. 

S 

2. al- GÍi kho£ng cách giïa hai ng°Ýi là AB. ThÝi gian të lúc xe �i të A 
b¯t �§u xu¥t phát �Ãn úc g·p nhau là t. 

40km/h 

Qu�ng �°Ýng m×i ng°Ýi �i �°ãc �¿n ch× g·p nhau: 

Vì hai ng°Ýi chuyÃn �Ùng ng°ãc chiÁu g·p nhau nên: 
S, + S) = AB hay VË.t + v2(t �2) = AB 

t=3,5h 

S 

Thay t= 3,5h vào S, =vit= 12. 3,5 = 42 (km) 
Hai ng°Ýi g·p nhau lúc 9 giÝ 30 phút. N¡i g·p nhau cách A: 42km 

b/ Quâng �°Ýng ng°Ýi �i xe �¡p �i �°ãc trong 2h là: 12x2 = 24 km 
Qu�ng �°Ýng ng°Ýi �i bÙ �i �°ãc trong lh là: 4 x l=4 km 

GÍi t là thÝi gian të lúc ng°Ýi �i bÙ �i �°ãc 4 km �¿n khi 

-Quâng �°Ýng m×i ng°Ýi �i �°ãc �¿n khi g·p nhau l§n l°ãt là: 
S' = 24 + VË.t'=24 + 12t" 

S' =4 t V).t'=4 + 4t' 

Theo bài ra ta có: S' +S'2 =AB 
12t+ 4t' + 28 = 48 
16t'=20 
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2(54) 

3(4d) 

4 (5d) 

Thay t' =1,25 vào S'=24 + VË.t' = 24 + 12t' = 12. 1,25 = 39km 
V­y hai ng°Ýi g·p nhau lúc 10h 15 phút và n¡i g·p cách A: 39 km. 
a 

nÕi thì trÍng lñc cân b±ng vÛi lñc �§y Acsim�t: P =FA 

b/ 

VÁ hinh, �·t x là ph§n nÕi trên m·t n°Ûc. L­p lu­n chi ra khi khÑi g× 0,5d 

-Vi¿t các biÃu théc t°¡ng úng: 10.m= do.S.(h-x) 
Thay các dï kiÇn tính �°ãc: x=6(cm) 

t'= 1,25h 

-Tim �°ãc khÑi l°ãng cça khúc g× sau khi khoét: 

m =D,.(S.h - AS .Ah) 

Tim �°ãc biÃu théc khÑi l°ãng cça chi l¥p vào: 
m, = D2. AS.Ah 

-KhÕi l°ãng tÑng cÙng cça khúc g× và chì: M= m) + m2 
Dña vào b£i cho m·t trên cça khÑi g× ngang b±ng vÛi m·t n°Úc g× 

chìm hoàn toàn trong n°Ûc ’ FA=P 
10.D,.s.h = 10.M 

Thay sÑ tính �°ãc :Ah =5,5cm 

1/- Công có ích �Ã nâng v­t �Ù cao h = 10m là: 
A, = P.h= 10m.h = 10.200.10= 20000J 

1/ 

Fms=Ah/ 1=2800/12 =233,3N 
- HiÇu su¥t cça m·t ph�ng nghiêng là: 

H= A/Ap 20000/22800 = 87,7% 
2/ Dùng ròng rÍc �Ùng �°ãc lãi 2 l§n vÁ lñc và thiÇt 2 l§n vÁ �u°Ýng �i. 
�Á kéo �°ãc v­t lên cao 10m thì dây kéo ph£i �i xuÑng mÙt �o¡n b±ng 
S=2.10= 20m. 

Công cça lñc kéo v­t là: A�p= F2.S= 1200.20 = 24000J 

-Công kéo v­t trên m·t ph³ng nghiêng là: Ap = F,=1900.12 = 22800J0,5d 
Công �Ã th³ng lñc ma sát là: Ahp = Ap -A, - 22800 - 20000 = 2800J 
Lñc ma sát giïa v­t và m·t ph³ng nghiêng là: 

HiÇu su¥t cça hÇ thÑng là: H = AJA'p=20000/24000 83,3% 

GÍi nhiÇt �Ù cuÑi cùng cça ¥m khi cân b±ng nhiÇt x£y ra là t°C 
- NhiÇt l°ãng do ¥m nhôm và n°Ûc thu vào �Ã nóng lên là: 

Quhu = (mc1t mc2) (t° - ti) =(1.4200 + 0,5.900) (°- 20) 
Quthu = 4650(t° - 20) 

- NhiÇt l°rãng do 2 kg n°Ûc ß 60°C tÏa ra là: 
Qroa MC1 (t°- t°) =2.4200 (60 - t°) =8400(60 -t°) 

Vi coi nhiÇt l°ãng tÏa vào môi tr°Ýng không �áng kÃ nên:. 
Qöa =Quhu 
8400(60 -t°) = 4650(t°- 20) 

t° = 45,7°C 
NhiÇt �Ù cân b±ng là 45,7°C 

0,5� 

2/ NhiÇt l°ãng c§n cung c¥p �Ã �un sÑi ©m n°Ûc trên là 
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Qi=(M.citmacz) (100 - 45,7) 
=(3.4200 + 0,5.900).54,3 - 708615J 

NhiÇt l°¡ng mà dây �un tÏa ra �Ã �un sôi ©m n°Ûc là: 
Qi_708615 

Qtp = H 0,8 885768,75J 

ThÝi gian �un sÑi n°Ûc là: t = 885768,75 
1000 

DUYÆT CæA BØ PH¶N CHUYÊN MÔN 

885s 

Ng°Ýi ra �Á 

0,75d 

0,75d 


